Soluciones a los ejercicios y probhiemas

PAGINA 162
IIRACTICA

Funciones cuadraticas

1 B0I0) Representa las siguientes funciones haciendo, en cada caso, una tabla de
valores como esta, y di cudl es el vértice de cada pardbola:

X |-4|-3|-2(-1|0|1|[2|3|4

a)y=x2+3 b)y=x2-4
c) y = 2x? d) y = 0,5x2

K |—4|-3|=2|-1|0|1|2|3]|4 T c
A [ ylof2]7]43]4]7]12]19 07
b)| y|12|5|0|-3/—4|-3/0|5]|12
o w3288 2]0]2]s]18]3 2ol
d) | ¥ | 8|9/2] 2 |1/2| 0 |1/2| 2 |9/2| 8 T a
a) Vértice: (0, 3) 1ol b
b) Vértice: (0, —4) i d
c) Vértice: (0, 0)
d) Vértice: (0, 0)

2 moo Representa las siguientes pardbolas, hallando el vértice, algunos puntos
préximos a él y los puntos de corte con los ejes:

a) y = (x + 4)? b)y:%x2+2x

Qy=-3x2+6x-3 dy=-=x%+5
a) Vértice: (-4, 0)

Cortes con los ejes: (—4, 0)

Otros puntos( -5, 1), (-6, 4), (-3, 1), (-2, 4)
b) Vértice: (-3, —3)

Cortes con los ejes: (-6, 0), (0, 0)

Otros puntos: (— ,—2), (_ ,_i)
3 3

¢) Vértice: (1, 0)
Cortes con los ejes: (1, 0)
Otros puntos: (0, -3), (2, -3), (-1, -12), (3, -12)

Pag. 1



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

d) Vértice: (0, 5)
Cortes con los ¢jes: (0, 5), V5, 0), (<V5, 0)
Otros puntos: (-1, 4), (-2, 1), (1, 4), (2, 1)

y=(x+ 4)?

Y= =X+ 2x

yEx2+5

y=—3x2 + 6x—3

3 U000 Di cudl es el punto (abscisa y ordenada) donde se encuentra el vértice de
estas pardbolas sefialando, en cada caso, si se trata de un mdximo o de un mi-
nimo:

a)y=x*-5 b)y=3 -2
Qy=-2x*—4x+6 d)y=3x%-6x
e y=x*+4x+4 f)y=-5x2+10x-3
-6 0
ap-2-80 | |
2a 2 Vértice en el punto (0, —5). Es un minimo.
x=0 = y=-5
opob O
20 -2 Vértice en el punto (0, 3). Es un méximo.
x=0 —y=3
9p-b_4 __
? 2¢ -4 Vértice en el punto (-1, 8). Es un mdximo.
x=—1 — y=38
Dy 6
2¢ 6 Vértice en el punto (1, —3). Es un minimo.
x=1—y=-3
R S
? 20 2 Vértice en el punto (-2, 0). Es un minimo.
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B, 6.710 4

24 -10 Vértice en el punto (1, 2). Es un méximo.
y=-5+10-3=2

4 B0 Representa cada una de las pardbolas del ejercicio anterior.

a) yb) gy d
y=x2-5 y=3x%—6x
\ Y | | |V
\ |
/I A
| \
| \

—
~

y=3-x? y=-2x2—4x+6

e)yf)
y=x?+4x+4

—
—
S —

y=—5x2 +10x-3
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9 B0 Asocia a cada una de las grificas una de las expresiones siguientes:

|

i

|
|

|
|

—
Lt | et

T ——— T
§~§\§

a) y = x2
b)y = (x-3)?
Qy=x2-3
dy=x>-—6x+6

a)y=x2<—>@
b)y:(x—3)2<—>@

c)y=x2—3<—>@
d)y=x2—6x+6H@

Otras funciones

6 B0 Dibuja la grifica de estas funciones, dando a x los valores que se indi-

can en cada caso:

dy=2 x- % 1L;,-121213

X

b)y = _% x=-33-15-1/2;1/2;1; 3

dy- _% x=-25-13-1/25 1/2;5 152
-1 3
\ / _)/:7
3
—y-2

W

N
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1 B0 Halla las asintotas de cada una de estas funciones hiperbélicas y represén-
talas grdficamente ayuddndote de una tabla de valores:

= b =
2y x+3 )y
5. o
° 1-x )J’
a) Asintota — x = -3
b) Asintota — x = —1
0 5 1
z
c) Asintota > x =1
d) Asintota — x = 1
/
/ /
/’:/’/
0 s
s [/
/
|




8 mIE0 Observa estas hipérbolas y contesta:

=
I

SRR

<
I

a) ;A qué valor se acerca cada una cuando x toma valores cada vez mds gran-
des?

b) ;A qué valores se acerca cada una cuando x toma valores cada vez mds pré-
ximos a cero?

¢) ;Cudl es la asintota horizontal de cada funcién?

d) Dibuja la grifica de y =

. ¢Cudles son sus asintotas?
X+

a) Roja— 0
Verde — x =2

b) Roja — infinito o menos infinito
Verde — infinito o menos infinito

c) Roja—y=0

Verde — y =2

Asintotas: x =2, y=0

9 ©E0 Halla las asintotas de cada una de estas hipérbolas y represéntalas grafi-
camente:

a)y=§ b)y=%

C)y=i d)y:é—Z
x-2 X

e)y=%+2 f)y=%—

Asintotas = a) x=0, y=0 b) x=0, y=0 ) x=2,y=0
d) x=0, y=-2 e) x=0, y=2 f) x=2, y=-2
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yARBAN
/ AN /]
/ N
/
>
N - - -
\ / —y== /
\ 11/ N A -5
s / —r===
] / 2
—y2
y=—--2
AN
N
~N 4
e 5
/ —y= 2
_y
T 2 2
PAGINA 163
10 BO0 Asocia a cada gréfica una de las férmulas que aparecen abajo:
ORI ®
\ 6
2 — =
X 2
—4 | = 4 X
\ 4
|
@ ‘IY @ “iY
2 2
X X
6 | —4 | _ 2
1 1 2 -1
Dy=—L_ My=3-——1_  T)y=2+2 -
Vy=5_3 )y=3-— Jy=2+_ My=—=

DO->d @M-b W2 (V-0
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

11 B0 Ayuddndote de una tabla de valores, representa graficamente las siguien-
tes funciones. Para los apartados a) y b), da valores positivos a la x, y para los
apartados c) y d), negativos. Di cudl es el dominio de definicién de cada una de

ellas:
a)y=Vx+2 b)y=2-Vx
0y-= 2V« d)y=—‘/:
a)y="x +2 b)y=2-vx
Of1]14|9]16 x| 0|[1|4]9]16
213|456 v, 2|10 |-1|=2
Dominio = [0, +o) Dominio = [0, +o)
Q) y=2V-=x d)y=——=
-1|{-4|-9|-16 X0 |-1|-4|-9}-16
214|618 v| 0o |-1|-2(-3|-4
Dominio = (—oo, 0] Dominio = (—oo, 0]
y=2\=x v
w2
4
'\,\X‘
y=2=Nx
y="x

12 OO Representa grdficamente cada una de estas funciones, dando los valores
que se indican en cada caso. Di cudl es el dominio de definicién de cada una de

ellas:

a)y=V2-x x=25-25-7
b)y=7-V2x+4 x=-20;6
Qy=N-=x x=0;-4;-9
d)y=2+‘/m x=-3;1;6

Date cuenta de que para cada una de las funciones hay valores que no se pue-
den dar y fijate después en que estos valores no se encuentran en su dominio
de definicién.
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2)y=V2—x — (2,0), (-2, 2), (-7, 3). Dominio = (oo, 2]
b)y=7-V2x+4 — (-2,7), (0, 5), (6, 3). Dominio = [-2, +eo)
) y=V—x = (0, 0), (=4, 2), (=9, 3). Dominio = (—eo, 0]
d)y=2+Vx+3 = (=3,2), (1, 4), (6, 5). Dominio = [-3, +0)

Y

+ 1

[\

\

/

G/}

@ el
\\ , y
N2 2
N —
X X
© @ v
2 4 5 X ,
o} ol / Y
) )
4 — X
—0 —Z —
) y=Vx-3 I y=Vx-3
) y=3-V—x IV) y=v-3x
a) T~ Y b) ¥
\\% 2 -
4 | — X Y.
) ¥ 4 d) Y
— X 2
) el =

(D) e b)
@(—)c)
@) < d)
@(—)a)



14 B0 Representa las siguientes funciones haciendo, en cada caso, una tabla de

valores.
(Aytdate de la calculadora).
a)y =% b)y = 30,2x
o y=(2/3)* d)y=0,75*
X
\ 1 I’ -5|1-3|1-2|0 2 3 5
\\ y=2% |U2| U8 |14 | 1 | 4 | 8 |32
\\ \ II y= 30.2x | 1/3 10,52|0,64| 1 [1,55| 1,9 | 3
> y=(2/3)% |7.59]337(225| 1 |07 [0.296[0.132
N y=0,75 |421]237| 17 | 1 [056]042|0,24
]
r P

2X
—_%  — [Z] =302 ,75%
(3) 3 0,75

19 @00 Asocia a cada grifica una de estas fé6rmulas:

I) y=3* II) y=1,5*
I y=04" IV) y=0,7%
|
\
2 21 A
-4 -2 4 -4 -2 2 | 4
\ 6 6 ”
\ . |
\
-4 -2 2 | 4 -4 |- 2 | 4

Di para cada una de ellas, si es creciente o decreciente.
@ < d) Creciente

@ < b) Creciente

@ <> ¢) Decreciente

@ <> a) Decreciente
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PAGINA 164

WAIENSA Y RESUELVE

16 @@ ;Cudl es la ecuacién de la funcién que nos da el 4rea de un cuadrado de-
pendiendo de cudnto mida su lado? Dibiijala.

Si el lado del cuadrado es / A = /2 Y

X

11 B0 Rocio ha comprado un regalo de cumpleafios para Paz, que ha costado
100 €. Como el resto de los amigos del grupo no han comprado nada, deciden
pagar el regalo entre todos.

a) Construye una funcién que nos dé el dinero que debe poner cada uno, de-
pendiendo del niimero de personas que haya, y dibgjala.

Todos los amigos se van a cenar a un restaurante en el que la comida vale 10 €.

b) ;Cudl serd, en este caso, la funcién que da el dinero que tiene que poner ca-
da uno, sin incluir a Paz, dependiendo del niimero de personas que son?

¢) Dibuja esta iltima funcién en los mismos ejes que la anterior.

d) Teniendo en cuenta que x solo toma valores naturales y suponiendo que el
nimero de amigos no supera el de 10, di el dominio de definicién de cada
una de las funciones descritas.

Si el nimero de amigos es x, x € IN, la funcién que da lo que debe pagar cada uno

100
€S _)/1 = T

100 + 10(x + 1)

Si van a un restaurante, entonces la funcién es )=
X

El dominio de definicién de ambas funciones es Dom = {1, 2, 3,4, 5,6,7, 8,9, 10}

Y
120

100

N

10

_

-

e
S



18 00 Los gastos anuales de una empresa por la fabricacién de x ordenadores
son:

G(x) =20000 + 250x en euros
y los ingresos que se obtienen por las ventas son:
I(x) = 600x — 0,1x2 en euros
:Cudntos ordenadores deben fabricarse para que el beneficio (ingresos menos
gastos) sea mdximo?
La funcién beneficio es:

B=I—G=600x—0,1x2— (20000 + 250x) — B(x) = —0,1x2 + 350x — 20 000
3501 =1750

El vértice es el mdximo: V=—-—"_

b

Se deben fabricar 1750 ordenadores para que el beneficio sea méximo.

19 B0 El coste por unidad de fabricacién de ciertos sobres disminuye segtin el
nimero de unidades fabricadas y viene dado por la funcién:

_ 0,3x + 1000
Y x

a) ;Qué valores toma la funcién?

b) Calcula el coste por unidad y el coste total para 10 sobres.

¢) Calcula, también, el coste por unidad y el coste total para 100 000 sobres.

d) ;A cudnto crees que se acerca el coste por unidad cuando el nimero de so-
bres se hace muy grande?

a) x toma valores naturales.

b) Para 10 sobres:

1003

Coste por unidad = =100,3

Coste total de 10 unidades = 1003
c) Para 100 000 sobres:

d= 30000 + 1000
100000

Coste total de 100 000 unidades = 31 000

d) El coste por unidad se acerca a 0,3.

Coste por unida =0,31

20 mE] La gréfica de una funcién exponencial del tipo y = ka* pasa por los pun-
tos (0, 3) y (15 3,6).

a) Calcula %2 y a.
b) ;Es creciente o decreciente?

) Representa la funcién.
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a) Si pasa por el punto (0,3) — 3=k — k=3
Si pasa por el punto (15 3,6) — 3,6 = ka! — 3,6=32 — a=12
Tenemos la funcién y =3 - (1,2)*

b) Es una funcién creciente.

c) Hacemos una tabla de valores:

=2 (-1 0 1 2 3
2,08/ 25| 3 |3,6|4,32|5,18

6

pEEs=

3 11113 X

21 OO0 La altura, b, a la que se encuentra en cada instante, #, una piedra que
lanzamos verticalmente hacia arriba con una velocidad de 20 m/s es:

b = 20z - 5¢2
a) Haz una representacién grifica.
b) Di cuil es su dominio de definicién.
¢©) :En qué momento alcanza la altura mdxima? ;Cudl es esa altura?
d) ;En qué momento cae la piedra al suelo?

e) ;:En qué intervalo de tiempo la piedra estd a una altura superior a 15 me-

tros?
a) Y b) Dominio de definicién = [0, 4]
207 ¢) La piedra alcanza la altura méxima a los 2 se-

gundos de haberla lanzado, y es de 20 m.
d) A los 4 segundos.
e) 20£—5¢2 =15

5¢02-20t+15=0

2 41+3=0 <t=;
=

—5t2+20t—1520 — 1<¢<3

15

10t
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22 BEC) En el contrato de alquiler de un apartamento figura que el precio subird
un 5% anual.

a) Si el precio es de 250 € mensuales, ;cudl serd dentro de 5 afios?

b) Escribe la funcién que da el precio del alquiler segiin los afios transcurri-
dos.

a) 250 - 1,05° =319 €

b)250 - 1,05 = 11

23 BB Una furgoneta que costé 20 000 € se deprecia a un ritmo de un 12%
anual.

a) ;Cudl serd su precio dentro de 4 afios?
b) Halla la funcién que da el precio del vehiculo segin los afios transcurridos.

¢) Calcula cudnto tiempo tardard el precio en reducirse a la mitad.

2) 20000 - 0,884 = 11994 €
b) P = 20000 - 0,88"

c) 20000 - 0,887 = 10000 — 0,88’ = % —t=5,3

24 550 En un bosque, en etapa de crecimiento, se ha medido el volumen total de
madera y se ha obtenido la cantidad de 10250 m3.

Se observa que el bosque crece a un ritmo de un 2% anual.
a) ;Cudnta madera tendrd dentro de 10 anos?

b) ;Cudl es la funcién que da la cantidad de madera segiin los afios transcurri-
dos, suponiendo que se mantenga el ritmo de crecimiento?

a) 10250 - 1,0210 = 12495
b) 10250 - 1,02/ =V
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Soluciones a desarrolla tus competencias

PAGINA 165

A contar cuadrados
/

AQUI HAY 5 CUADRADOS
1 de tamafo 2 X 2

4 de tamano 1 X 1 f2)=5
5 en total

-

AQUI HAY 14 CUADRADOS

1 de tamafo 3 X 3
4 de tamafio 2 X 2 f3) = 14
9 de tamafio 1 X 1
14 en total

- )

$CUANTOS CUADRADOS
HAY EN UNA CUADRICULA
DE 4 X 4 CUADRADOS? f4) =2

-
® Calcula también f(5).

®Y, por dltimo, generaliza: ;CUANTOS CUADRADOS HAY EN UNA CUADRICULA DE 7 X #?

- ] —

\ UNA FORMULA QUE PUEDE VENIRTE BIEN
2 5 nln+ DQ2n+1)
T 1242243 +...+n=/,/6

:Cudl es la expresién de f(n)?

) =1+4=1%+2?
f3)=1+4+9=1%+2%+3?
fh)=1+4+9+16=12+22+32+4?
f5)=1+4+9+16+25=1%2+2%2+3%+4%+5?

f(”)=12+22+32+...+n2=n(n+1)6(2”+1)
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PAGINA 165

1 Halla el vértice de estas pardbolas y represéntalas:

a)y=x*—4 b)y=x2+ 4x-5
a) Vértice en el punto (0, —4) b) Vértice en el punto (-2, -9)
\ Y [ ]] \ N
\ - | \ “T1 Iy =x*+4x-5
6 y=xt—4
4 2 X
\ L] \ 1]
\© / \ /
X
N1/ \ |/
2 Representa las siguientes funciones:
a)y=3—ﬁ b)y=‘l—3x+4 y=2*-3
a) Y b) Y
Y= B+ ™~
X—=D
3 7= [3x+4
_hH 43 X
3 X
c) Y
) /
/,
ly) X
y=2%-3
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